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S-PAT 89 & GIAT TfCH 11-A

Pinh nghia

Mot dac trung dinh tinh quan trong cla bién ¢6 lién quan dén mot phép thir
12 n6 c6 thé xay ra hodc khong xdy ra khi phép thir d6 duge tién hanh. Mot
cau hoi duge dat ra 1a né c6 xay ra khong ? Kha niang xay ra ctia né 1a bao
nhiéu ? Nhu vay, nay sinh mét van dé 1a cdn phai gan cho bién ¢6 dé6 mot
con s6 hop 1i d€ ddnh gid kha nang xay ra ctia né. Ta goi s6 d6 12 xde sudt
cua bién co.

Vi du 1. Gieo ngiu nhién moét con siic sic can d6i va déng chat. Cic két
qua c6 thé 1a (h.33)

* * o @ ® : :
® L] '. L ] n- s @
Hinh 33

Khong gian mau cta phép thir ndy c6 sdu phan tir, dugc moé ta nhu sau
Q={1,2,3,4,5, 6}.

Do con siic sic 1a can d6i, dong chét va duoc gieo ngiu nhién nén kha

nang xudt hién timg mat cha con sic sic 12 nhu nhau. Ta néi ching ddng

ks . - 3 * 7 = . . I
khd ndng xudt hién. Vay kha nang xudt hién cia méi mat 12 S

Do d6, n€u A 1a bién c6 : "Con siic siac xudt hién mat 18" (A = {1, 3, 5}) thi
kha ning xay ra ciia A 1a

W |

+—+
6 6 6

s6 nay dugc goi 1a xdc sudt cia bién co'A.
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2
2
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R\ T mét hdp chiia bén qua cdu ghi chit @, hai qua cu ghi chit b va hai qua céu ghi
chif ¢ (h.34), ldy ngau nhién mét qua. Ki hiéu :

A : "L8y dugc qua ghi chita" ;

B : "L8y dugc qua ghi chir b" ;

C : "L8y dudc qua ghi chir ¢".

C6 nhan xét gi vé kha nang xay ra cla cac bién c6 A, B va C ? Hay so sanh ching
vdi nhau.

DOOO ®O OO

Hinh 34
Mot cdch tong qudt, ta c6 dinh nghia sau day.

DINH NGHIA

Gi4 sit A 12 bién ¢6 lién quan dén mot phép thir chi ¢6 mot s6
n(A)
n(€})

hiru han két qua dong kha nang xudt hién. Ta goi ti s6

12 xdc sudt cua bién cé A, ki hiéu la P(A).

n(A)
n()

P(A) =

CHU Y

n(A) 12 s6 phin tir cia A hay ciing 1a s6 cdc két qua thuan Igi cho

bi€n c6 A, con n(€2) 1a s6 cdc két qua c6 thé xay ra cua phép thir.
2. Vidu

Vi du 2. Gieo ngiu nhién mot dong tién can d6i va déng chdt hai ldn. Tinh
xdc sudt cua cac bién cd sau :

a) A : "Mat sdp xudt hién hai ldn" ;
b) B : "Mat sdp xudt hién ding mot 1an" ;
¢) C : "Mat sdp xudt hién it nhat mot 1an",
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Giai (h.35). Khong gian miu Q = {§S5, SN, NS, NN}
gém bon két qui. Vi dong tién can d6i, dong chat va s SN
viéc gieo la ngdu nhién nén cdc két qui dong kha niang

Xudt htél‘l Tacd *\§ NN
a) A = {85}, n(A) = 1, n(QQ) = 4, theo dinh nghia ta c6
g Q
pray s A 1 " Hinh 35
n() 4
0) B={SN, NS}, n(B) =2 nén
o T ey T 3
n) 4 2
c) C= (5SS, SN, NS}, n(C) =3 nén
nC) 3
P(C) = =—. B
© n(QQ) 4

Vi du 3. Gieo ngiu nhién mot con sic sic can d6i va dong chat. Tinh xdc
sudt cua cic bién ¢d sau :

A : "Mat chan xuat hién" ;

B : "Xuat hién mat c6 s6 chdm chia hét cho 3" ;

C : "Xuat hién mit cé s6 chdm khong bé hon 3",

[ ] o L ] s @ e ®
L : a ® s e
® - & 0 e e e @

Hinh 36

Gidi. Khong gian miu c6 dang : Q = {1, 2, 3, 4, 5, 6}, gom sdu két qua
dong kha niang xudt hién (h.36). Rd rang

A={2,4,6], n(A) =3,

B = {3, 6}, n(B) =2,

C=1{3,4,5,6}, n(C) = 4.
Tir d6, theo dinh nghia ta ¢6
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p@)=2B _2_2
Q) 6 3

pcy="10 _2_2 4
2Q) 6 3

Vi du 4. Gieo ngiu nhién mot con siic sic can ddi va dong chat hai lan. Tinh
xac sudt cta cdc bién c6 sau :

A : "S8 chdm trong hai l4n gieo bang nhau" ;
B : "Téng s6 chdm bang 8".
Gidi. Nhu da biét (xem Vi du 3, §4), Q= {(i, )| 1 <i,j <6}, g6m 36 két
qua dong kha ning xudt hién. Ta c¢6 bang (xem thém Hinh 29) :
J 1. 8% & B. 8

i

= L ka

on

6

A={((1,1),(2,2),(@3,3),(4,4),(5,5),(6,6)}, n(A) =6, n(2) = 36. Tir d6,
theo dinh nghia ta ¢6

mA) _6 _1

nQ) 36 6

Tuong tu, B = {(2, 6), (6, 2), (3, 5), (5, 3), (4, 4)}, n(B) =5, n(€2) = 36 nén

n(B) 5 e

P(A) =

I1 — TINH CHAT CUA XAC SUAT
1. Pinhli

Gia sir A va B 1a cdc bién ¢ lién quan dén mot phép thir c6 mot s6 hiru han
két qua dong kha nang xudt hién. Khi d6, ta c6 dinh 1i sau day.
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DINH LI

'/ra) P() =0, P(Q) = 1. )
b) 0 £ P(A) < 1, vGi moi bién c6 A.
¢) Néu A va B xung khic, thi

s P(A U B) = P(A) + P(B) (cong thirc cong xdc sudt). Y,

/' RChing minh cac tinh chét a), b) va c).

HE QUA

V@i moi bién c6 A, ta c6
P(A)= 1 - P(A).

Chimg minh. ViA U A =QvaA N A =@ nén theo cong thitc cong xdc
sudt ta co

1 = P(Q) =P(A) + P(I).
Tir d6 ta c6 diéu phéi ching minh. ®
Vi du

Vi du 5. Tt mot hop chira ba qua ciu
trang, hai qua cdu den (h.37), 1dy ngiu

nhién doéng thoi hai qua. Hay tinh xdc |b O O . .~‘

sudt sao cho hai qua dé6 :
a) Khiac mau ; b) Cling mau. Hinh 37

Giai. Moi l4n 1dy dong thoi hai qua cdu cho ta mot té hop chap hai cia
nam phan tir. Do d6, khong gian miu gém cdc t6 hop chap hai ctia nam

phén tir va n(Q) = CZ = 10.

Vi viéc 14y qua cdu l1a ngdu nhién nén cdc két qua dé déng kha nang. |
Ki hiéu A : "Hai qua khdc mau", B : "Hai qua cing mau".

Vi chi ¢6 hai mau den hoac tring nén ta thiy ngay B =A .

a) Theo quy tic nhan, n(A) =3 .2 =6.
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Do do

nQ) 10

Py ) D -3;1

b) ViB= A nén theo hé qua ta co

P(B) = P{E)=1_—P(A)=%. i

Vi du 6. Mot hop chita 20 qua cdu dénh s6 tir 1 dén 20. Ldy ngdu nhién
mot qua. Tinh xdc suét cla cdc bién c6 sau :

a) A : "Nhan duoc qua cdu ghi s6 chian" ;

b) B : "Nhan dugc qua ciu ghi s6 chia hét cho 3 ;

c)AnB;

d) C : "Nhan dugc qua cdu ghi s6 khong chia hét cho 6",

Gidi. Khong gian miu duge mo ta la Q = (1, 2, ..., 20} gém 20 két qua
dong kha nang, n(€2) = 20.

a)A=1{2,4,6,8,10, 12, 14, 16, 18, 20}, n(A) = 10 nén

P(A) = n(A) & 10 =_1__
n€) 20 2
b)B=1{3,6,9, 12, 15, 18}, n(B) = 6.
Tir do
P(B) = n(B) =__§_. i

Q) 20 10
¢)ViA N B= (6,12, 18}, n(A N B) = 3 nén

1
P(A N B) = n(A N B) .
n() 20
d) ViA N B=16, 12, 18}, nén A N B 1a bién ¢6 : "Nhan dugc qua cdu ghi
s6 chia hét cho 6". Do d6, C 1a bién c6 d6i cua bién ¢c6 A N B, ta ¢6

C=AnNBva

3- 17
PC)=1-PANB)=1-—=—.
(C) (AN B) 50— 20



111 — CAC BIEN CO POC LAP, CONG THUC NHAN XAC SUAT

Vi du 7. Ban thit nhit ¢6 mot dong tién, ban thit hai c6 con siic sic (déu
can d6i, déng chat). Xét phép thir "Ban thit nhit gieo dong tién, sau dé ban
thit hai gieo con sic sic” (h.38a).

a) Mo ta khong gian miu cia phép thir nay.
b) Tinh xédc sudt cua cic bién ¢ sau :

A : "D6éng tién xudt hién mat sdp" ;

B : "Con stic sic xudt hién mit 6 chdm" ;

C : "Con siic sdc xudt hién mat 1é".

c¢) Chitng to P(A.B) = P(A).P(B) ; P(A.C) = P(A).P(C). 1 SI

Gigi / 2 9

a) Khong gian mau cta phép thir ¢6 dang ’4 3 s3

Q= {S1, 52, $3, 54, 55, §6, N1, N2, N3, N4, N5, N6}. S“‘*‘--4 -

Theo gia thiét, Q gém 12 két qua déng kha nang § P
xudt hién (h.38b).

6 S6

1 N1

/ 2 N2

N; 3 N3

? 4 N4

a) b) \ 5 N5

Hinh 38 6 N6

b) Tathdy A = {581, 52, 53, 54, 85,56}, ~n(A)=6;
B= {56, N6}, n(B)=2,;
C = {N1, N3, N5, 81, S3, 85}, n(C) = 6.

Tir d6 BiAju it B 1.
Q) 12 2

ppy =28 _2_1,

nQ) 12 6

syl o B L1

n()y 12 2
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n(A.B) 1
n(Q) 12

c¢) Rorang A.B = {56} va P(A.B) =
Tacod

P(A.B) = é = = P(A)P(B).

=

c
>
Tuong tu, A.C = (51, §3, S5} ;

n(A.C) _ 3 I

P(A.C) = = P(A)P(C). ®

k1
nQ) 12 4 272

i S e 2 O 1
Trong Vi du 7, ta nhin thiy xdc suft xudt hién moi mat cua con siic sac la 5’

khong phu thudc vao viéc déng tién xudt hién mat "sdp" hoac "ngira".

Néu su xdy ra ciia mot bién ¢6 khong anh hudng dén xdc sudt xdy ra cla
mot bién ¢6 khdc thi ta n6i hai bién ¢6 do6 doc ldp. Nhu vy, trong Vi du 7,
cdc bién ¢6 A va B doc lap va ciing vay, A va C doc 14p.

Téng qudt, d6i v6i hai bién c6 bat ki ta ¢c6 méi quan hé sau :

A va B 1a hai bién c6 doc lap khi va chi khi
P(A.B) = P(A).P(B).

BAI POC THEM

MG RONG QUY TAC CONG VA
CONG THUC CONG XAC SUAT

Quy t&c cdng codn dugc md réng déi véi cac tap hop hitu han, cé giao khac réng.
C6 thé chimg minh dudc rang, vdi hai tap hop hitu han A va B bat ki, ta c6
n(A u B) = n(A) + n(B) — n(A n B) (quy tdc bao ham va loai tri).

Vi du 1. M6t t6 mudi ngudi sé dudc choi hai mén thé thao Ia cdu 16ng va béng
ban. C6 nam ban dang ki chai cdu Idng, bén ban dang ki choi bong ban, trong dé
c6 hai ban dang ki chai c& hai mén. Hdi cé bao nhiéu ban dang ki chai thé thao ?
Bao nhiéu ban khéng dang ki choi thé thao ?



Gidi. Ki hiéu X 1a tAp hop cac hoc sinh trong t& ; A 1&
tap hdp cac hoc sinh dang ki choi cdu 16ng, B 14 tap
hop cac hoe sinh dang ki chdi bong ban (h.39), thé thi
n(X) =10, n(A) =5, n(B) =4, n(A ~ B) =2. Nhu vay :

A U B |a tap hop cac ban dang ki chai thé thao. Vi
n(A m B) = 2 nén sb ban dang ki chaoi thé thao 13 y

n(AuB)=n(A)+nB)-nAnB) =5+4-2=7(ban).

Tir d6, s6 ban khong dang ki choi mén thé thao nao la Hinh 39
n(X) —n(A U B)=10-7=3 (ban). @

Nha quy tac cdng mé réng, ta cb cong thlic cong xac sust md rong sau day.

Véi hai bién c6 A va B bat ki cing lién quan dén mét phép thi,
ta co

P(A v B) = P(A) + P(B) - P(A.B).
Vi du 2. Gieo ngau nhién mét con slc sic can d6i déng chét hai 1&n. Tinh xac
suét clia cac bién cé sau :
A : "L&n thir nh&t xuat hién mat 6 cham" ;
B : "L&n thit hai xuét hién mat 6 chdm" ;
C : "It nh&t mot I&n xuét hién mat 6 cham" ;
D : "Khéng lan nao xuét hién mat 6 cham".
Gidi. Tacd Q= {(i, /) |1 < i, j< 6}, trong @6 i 1a s6 chdm xuét hién trong l4n gieo
thr nhat, j la s6 cham xuét hién trong 1an gieo thir hai, n(Q) = 36. Nhu vay
A={6,) | 1<j<6}, nA)=6;:
B={(i,6)| 1<i<6),n(B)=6:
C=AUB,D=C,AnB=((6,6)].n(ANB)=1.
Tir d6, theo dinh nghia ta cé

Py A B L By 61

n) 36 6 n€) 36 6
p(A_3)=M=L_
n(2) 36

Theo nhan xét ta co

P .1 11
PO=PAUB)=PA)+PB)-PA.B)= —+——— = —,
(C)=PA v ()+(](}6636 36
Theo hé qua ta co
— 11 25
PD)=PIC)=1-P(C)=1-—=—. m
(D) = P(C) (C) 36 36
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Bdi tép

Gieo ngiu nhién mot con siic sac can d6i va déng chdt hai lan.
a) Hay mo ta khong gian mau.,

b) Xac dinh cic bién ¢d sau :

A : "Téng s6 chdm xudt hién trong hai lan gieo khong bé hon 10" ;
B : "Mat 5 chim xudt hién ft nhat mot 14n".

¢) Tinh P(A), P(B).

C6 bon tam bia duge ddnh s6 tir 1 dén 4. Rit ngdu nhién ba tdm.
a) Hiy mo ta khong gian miu.

b) Xdac dinh cdc bién cd sau :

A : "Tdng cdc s6 trén ba tdm bia bang 8" ;

B : "Cic s6 trén ba tdm bia 1a ba s6 tu nhién lién ti€p".

¢) Tinh P(A), P(B).

Mot ngudi chon ngiu nhién hai chiéc giay tir bon doi gidy c¢& khdc nhau.
Tinh xdc suat dé hai chiéc chon dugc tao thanh mét doi.

Gieo mot con stic sic can ddi va dong chat. Gid st con siic sic xudt hién
mat b chdm. Xét phuong trinh x* + bx + 2 = 0. Tinh x4c sufit sao cho :

a) Phuong trinh ¢6 nghiém ;

b) Phuong trinh vo nghiém ;

¢) Phuong trinh ¢6 nghiém nguyén.

Tir ¢6 bai tii lo kho 52 con, rit ngdu nhién cuing mét hic bén con. Tinh xac
sudt sao cho :

a) Ca bon con déu la dt ;
b) PBugc it nhdt mét con dt
¢) Pugc hai con dt va hai con K.

Hai ban nam va hai ban nit dugc x€p ngéi ngiu nhién vao bén gh& xép
thanh hai diy déi dién nhau. Tinh xdc suit sao cho :

a) Nam, nif ng6i d6i dién nhau ;
b) Nir ngoi doi dién nhau.



C6 hai hop chita cic qua ciu. Hop thi nhét chia 6 qua tring, 4 qua den.
Hop thit hai chia 4 qua trang, 6 qua den. Tir méi hﬁp I4y ngdu nhién mot
qua. Ki hié¢u :

A 1a bién ¢6 : "Qua lay tir hop thi nhét tring” ;

B 14 bién ¢6 : "Qua lay tir hop thit hai tring".

a) Xét xem A va B c6 doc 1ap khong. ,
b) Tinh xdc sudt sao cho hai qua cédu 1y ra ciing mau,

¢) Tinh xdc suat sao cho hai qua cdu 14y ra khic miu.

BAI POC THEM

DINH NGHITA THC’)NG KE CUA XAC SUAT

Mgt déng tién can ddi va dong chat duge gieo n I1&n. Ki hiéu ng 1a s8 1&n xudt
hién mat s&p S trong n 1an gieo dé.

n
Tagoitisd f (5) = —% |2 tan suét xust hién mat s8p trong 1 14n gieo.
n

Béng thuc nghiém ta thédy, tan sudt thay d&i khi ta thic hién loat » Ian gieo khac ciing
nhu khi tang s6 lan gieo.

Tuy nhién vdi n khé I6n, tn sudt nay cé tinh 8n dinh, nghia la né dao dong xung

quanh s6 -%- va khi n tang, tén suét ngay cang gan sé %

Ta c6 thé hinh dung diéu d6 qua bang cac két qua gieo ddng tién clia cac nha
toan hoc Buyp-phéng (Buffont) va Piéc-son (Pearson) sau day.

Ngudi gieo So lan gieo S& I8n xuét hién mat S Tén suét
Buyp-phéng 4040 2048 0,5069
Pic-san 12000 6019 0,5016
Piéc-son 24000 12012 0,5005

S6 % ma tén suét f,(S) dao ddng quanh né dugc goi la xac suét cla bién c8 §
theo quan diém thdng ke. '
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Mot cach téng quat :
Ki hiéu n4 12 s6 I&n xuét hién bién cé A trong mét day »n phep thi

dugc lap di 1ap lai (day cac phép thir 1ap). Ti s6 i goi |a tan suét
xuét hién bién c6 A. '

Khi n tang, A ngay cang gdn mét s8 P(A) xac dinh. Ngudi ta goi
s6 P(A) d6 '.ar:réc suét cla bién c6 A theo quan diém thong ké.

Trong trudng hdp phép thir chi cé6 mét sé hitu han két qua déng kha nang xuat
hién thi s& P(A) trong dinh nghia nay triing véi s8 P(A) trong dinh nghia c8 dién
clia xac suat. Do d6, dinh nghia théng ké cla xac suét 1a mét su md réng thuc su
clia dinh nghia cé dién clia xac suét.

Nha toan hoc Thuy ST J.Béc-nu-li (Jacob Bernoulli) 1a ngudi dau tién phat hién ra

n
tinh 8n dinh théng ké clia day tan sust -2,
n

Poat-xéng (Poisson) la ngudi d4u tién goi quy luat 8n dinh clia tan suét Ia luét sé lon.



